Wydzial Informatyki PB,Egzamin z Systemow operacyjnych 11 28.01.2005
Imie 1 Nazwisko:

Punktacja: Za kazde pytanie testowe 2 pkt, za zadanie maksymalnie 20 pkt. 30 punktéw
gwarantuje zaliczenie.

1. Pamig¢ systemowa sktada si¢ z 32 ramek. Zgodnie ze strategia blizniakow (ang. buddy),
tak jak to robi Linux 2.0.x, przydzielilismy 11 ramek. Podaj ile wolnych blokéw i o jakim
rozmiarze pozostanie w systemie buddy po przydzieleniu. Wynik podaj w postaci: rozmiar
bloku (liczba ramek) — liczba takich blokow pozostata w systemie.

2. Wyjatek stronicowania moze zosta¢ wygenerowany (A) Przez proces dzialajacy w trybie
uzytkownika prébujacy zapisa¢ dane pod adresem uzyskanym w wyniku pomys$lnego
wywotania funkcji malloc () (B): Przez proces dzialajacy w trybie jadra, prébujacy
zapisa¢ dane pod adresem uzyskany m w wyniku pomyslnego wywotania funkcji vmalloc
() .(C) Obydwie odpowiedzi A i B sa prawidlowe (D) Obydwie odpowiedzi A i B sa
nieprawidlowe.

3. Ktéra operacja NIE jest wykonywana podczas przelaczania kontekstu? (A) Zapisanie stron
wywlaszczanego procesu na dysk i zwolnienie zajmowanych przez nie ramek. (B) Zapisanie
stanu rejestrow wywlaszczanego procesu. (C) Opréznienie bufora TLB (D) Wszystkie
operacje A,B,C sa wykonywane.

4. Ktore z ponizszych funkcji/makrodefinicji mozemy wywota¢ wewnatrz handlera obstugi
przerwania? (A) kmalloc(int, GFP_ ATOMIC) (B) schedule() (C) get user/put user (D) nie
wolno uzy¢ zadnej z trzech.

5. Jakie fragmenty kodu: (A) kod procesu uzytkownika (B) kod dolnej potowy (ang. bottom
half)(C) kod handlera obstugi przerwania (D) normalny kod jadra moga by¢ przerwane przez
wykonanie dolnej potowy ? Podaj odpowiednie symbole ...........cccoeveveeiieniiiciiennennen.

6. Do czego stuzy funkcja printk ?

7. Wymien dwie sytuacje powodujace zbudzenie procesu uspionego poprzez wywotanie
funkcji interruptible sleep on.

8. Kolejka zadan urzadzenia blokowego jest pusta. Po wstawieniu zadania do kolejki jadro
WYWORR 1ottt e s e e e s e e e abeeeneas sterownika urzadzenia.

9. Funkcja bread jest odpowiedzialna za odczyt bufora z urzadzenia blokowego. Wywotanie
tej funkcji wiaze si¢ zawsze z (A) przeszukaniem tablic mieszajacych w pamigci buforowej w
celu odnalezienia bufora. (B) fizycznym odczytem bufora z dysku (C) alokacja pamigci dla
nowego bufora (D) wszystkie odpowiedzi A-C sa btedne.

10. Roznica pomiedzy funkcjami zwalniajacymi bufor brelse oraz bforget polega na tym ze:

11. Podaj przynajmniej jedna przyczyng, dla ktorej warstwa VFS systemu Linux uzywa
oddzielnych obiektow dla i-wgzta oraz otwartego pliku.

12. W jakiej sytuacji jadro Linuksa nie pozwoli na usunigcie modutu np. poleceniem rmmod
(Odpowiedz nie wigcej niz jedno zdanie)



13. Kod programu pewnego zajmuje doktadnie 32Kbajty. Program nie korzysta z bibliotek
wspotdzielonych. Uzytkownik uruchomit 4 kopie tego programu. Po uruchomieniu 30 kopii
kod wykorzystywany przez wszystkie kopie zajmuje w pamigci RAM komputera (A) 128
Kbajty (B) 32KBajty (C) zadna z poprzednich odpowiedzi nie jest prawidlowa.

14. W przypadku typowej karty sieciowej kopiowanie odebranego pakietu z urzadzenia
sieciowego do pamigci komputera nastgpuje nastgpuje (A) na zadanie jadra wyrazone poprzez
wywolanie funkcji read sterownika. (B) wewnatrz handlera obstugi przerwania karty bedacego
czescia sterownika. (C) w cyklicznie powtarzajacych si¢ odstgpach (D) wszystkie poprzednie
odpowiedzi sa bigdne.

15. W systemie Linux 2.0.x proces potencjalne punkty wywtaszczenia procesu to: (A) powrot
z szybkiego przerwania (B) powrdt z wolnego przerwania (C) powrdt z wywotania
systemowego. Poprawne odpowiedzi t0 ........ccccecieeeiiieeiiiieeriie e

16. W Uniksowych systemach plikow (np. ext2 Linuksa) atrybuty pliku (np. dtugo$¢, czasy
utworzenia, dostgpu i modyfikacji) przechowywane sa w (A) i-wgzle pliku (B) katalogu (C)
super-bloku (D) Liscie ACL pliku.

17. Jakie doktadnie warunki musi spetniac¢ proces X, aby by¢ w stanie wywlaszczy¢ proces z
klasa czasu rzeczywistego SCHED FIFO ?

18. Urzadzenie wejScia-wyjscia wykorzystuje kontroler DMA. Bufor ma dlugos¢ 16KB.
Jakiej funkcji jadra **nie** wolno uzy¢ do przydzielenia pamigci dla bufora tego urzadzenia:
(A) vmalloc (B) kmalloc (C) _ get free pages (D) wolno uzy¢ kazdej z tych trzech funkc;ji.

19. Jezeli zalezy nam na najszybszym odczycie danych z pliku na **bardzo** szybkim dysku
(np. macierz RAID) to nalezy uzy¢ funkcji: (A) mmap (B) read (C) Nie ma zadnej rdéznicy
pomigdzy szybko$cia w przypadkach (A) oraz (B).

20. Sterownik, z powodu bledu programisty, w metodzie read usituje odwotaé si¢ do nie
istniejacego (niepoprawnego) adresu jadra. Spowoduje to (A) panike jadra (B) komunikat
“Oops” 1 przerwanie procesu, ktory wywolal funkcje¢ read (C) zmodyfikowanie
przypadkowych danych pod tym adresem, co w konsekwencji moze prowadzi¢ do zaktocenia
pracy jada (D) wszystkie odpowiedzi A-C sa btedne.



Zadanie: Dane jest urzadzenie znakowe, ktore dziala w sposob nastgpujacy: odczyt z portu o
numerze p réwny 0 oznacza, ze urzadzenie gotowe jest do przyjecia nastepnego bajtu,
Odczytana wartos¢ rozna od 0 oznacza, ze jeszcze nie mozna wysta¢ bajtu. Wystanie bajtu
nastgpuje poprzez jego zapis do portu p. Napisz sterownik urzadzenia, funkcjonujacy jak
modul jadra i obstugujacy cztery urzadzenia o numerach podrzednych 0,1,2,3 i1 korzystajace
odpowiednio z portow 0x200,0x201,0x202,0x203. Zaktadamy, ze indywidualne urzadzenie
obstuguje wylacznie zapis i w danej chwili moze by¢ otwarte co najwyzej przez jeden proces,
Kolejne procesu usilujace otworzy¢ urzadzenie powinny by¢ wstrzymywane do momentu jego
zamknigcia przez proces, ktory je aktualnie otworzyt. Podaj kod funkcji open, release, oraz
write. Implementacja load module i cleanup module nie jest potrzebna. Nalezy uwzglednic¢
fakt, ze urzadzenie jest ***wyjatkowo™*** wolne i operacja write moze potrwac kilkadziesiat
sekund. W zwiazku z tym mile widziane jest zapewnienie ze proces wywotujacy write nie
zmonopolizuje procesora na czas kilkudziesigciu sekund, oraz Ze proces bgdzie reagowat na

sygnaty.

Zmienne jadra:

need resched — aktualny proces zuzyt caly kwant czasu.
current->signal — maska bitowa zgltoszonych sygnatow.
current->blocked — maska bitowa zablokowanych sygnatoéw.

Kody btedow przy powrocie z funkc;ji:
-ERESTARTSYS — proces przerwany przez sygnat.
-ENODEYV - nie ma takiego urzadzenia.

Funkcje 1 makrodefinicje jadra:

void schedule();

void *kmalloc(size,priority); // priority GFP_ KERNEL albo GFP_ ATOMIC
void kfree(void *ptr);

void down(struct semaphore *sem); // wejScie

void up(struct semaphore *sem);  // wyjscie

MOD_ INC USE COUNT;

MOD DEC USE COUNT;

char inb(short port); // odczyt bajtu z portu

void outb(short port,char byte); // zapis bajtu do portu
char get user(char *user address);

Funkcje sterownika, ktore trzeba zaimplementowac:

int open(struct inode *inode, struct file *file);

int release(struct inode *inode, struct file *file);

int write(struct inode *inode, struct file *file,char *buffer,int size);

Numer podrzedny urzadzenia: MINOR(inode->1_rdev);



